



# 职教改革领头雁 团结进取乐天派

## ——专访浦口中专校长张圣琪

从小学到中学,再到职业学校,这位满脑袋装着陶行知教育思想的“奇人”,在30多年的校长生涯里创造了无数个“第一”。现任浦口中专校长张圣琪,紧握技能大赛、升学、就业三驾马车的长鞭,在短短几年的时间里,用智慧和实干推动学校驶入了发展高速通道。“真诚对待每个人、认真做好每件事、快乐度过每一天”,工作中,他带领全校师生勤奋开拓;生活中,他用良心和情义关爱每个孩子,让他们走向自信人生。浦口中专人在张校长的带领下,正满怀激情阔步走向“国示范”。

通讯员 张璐

### 奇迹缔造者

#### 一切皆有可能 一切需要努力

1980年的夏天,一个怀抱理想、渴望用一支粉笔书写壮丽人生的青年从南京晓庄师范毕业,回到了浦口桥林——他的家乡。张圣琪把年华里最美好的一段奉献给了自己的家乡。在桥林小学任校长期间,他带领同事们扬鞭奋蹄:“县模范小学”“市示范小学”“县窗口学校”……一系列的荣誉写进了这个学校的历史扉页。

2007年的夏天,在升任区进修学校副校长、副书记七年之后,张圣琪又回到了家乡桥林:被任命为桥林中学校长。“桥中当时已经走到了衰落的边缘,不仅校园环境差,中考成绩全区倒数第一,而且与倒数第二名相差30多分,周围老百姓都不愿意将孩子送到学校来。”张圣琪告诉记者,当时学校的老师坐车上上班都会提前一站下车,“觉得在这样的学校做老师特别没面子。”

接过任命书,走进学校,张圣琪立即开始了“全面改革”。校园环境整治、管理上轨道、抓教学质量,甚至制定了“校长与学生同吃同宿值

班制度”,经过两年的时间,桥中中考成绩由全区倒数第一上升到第九,高考更是以23个本科一举甩掉“光头党”的名声,张圣琪创造的“桥中现象”成为当年浦口教育界的神话。

2009年的春天,把桥中办得风生水起的张圣琪,又接到了重任。“当时要在全区公推公选浦口中专的校长,我本来不想参与,但组织上还是帮我报了名。”据悉,当年的公选很残酷,经历了17进5,5进3,3进1,最后还是落到了张圣琪头上。张圣琪接过重任,完成了第三次跳槽,这一跳,让他的教育生涯走向了职业教育层面,同时也让他体会到了前所未有的艰辛与快乐。

老师们一片哗然,“他们觉得不可思议。因为金牌离我们太遥远了,从来没拿过金牌。”紧接着,张圣琪又立下了一条特殊的军令状,“如果拿不到金牌,我就绕操场跑20圈!”认准一件事,就要做成一件事,在校长的鼓励下,老师、学生树立了信心,卯足了劲,制定了详实的工作计划。

全省技能大赛期间,在北京参加培训的张圣琪心里也忐忑。“当时我都做好了几套跑20圈的方案,后来接到老师的电话,第一句话就是‘张校长,我们不能让你跑20圈,我们拿到了7块金牌’,我当时非常感动。”感动张圣琪的,不是金牌的数量,而是老师对学校的厚爱、支持和投入。

从0到7的神奇突破,让全校师生的士气得到很大的鼓舞。2015年,浦口中专在全省技能大赛中获得了9枚金牌的佳绩,位列南京市中职校第一名,成为中职校的一匹黑马。



### 浦口出了个“刘莉班”

#### 一个班43人,42人考上本科

“读综高,到浦口”、浦口出了个“刘莉班”……这些在业界传颂的佳话印证了浦口中专的升学奇迹。

浦口中专自2001年开办综合高中以来,先后为东南大学、南京农业大学、南京工业大学、苏州大学等高校输送了1000多名本科生。本科上线率和本科录取率连续多年名列南京市第一,2014年,390名学生参加高考,本科达线211人,本科达线率54.1%,高于全省本科上线率33个百分点。2015年,270多名学生参加高考,本科达线132人。也就是说,在浦口中专综合高中,一张课桌上就有一名本科生。近年来,学校还出了不少省状元。

不仅如此,在浦口中专,还有一个特殊的班级。“这个班去年43

人参加高考,42人达本科线。这样的成绩,在四星级普高都是很难达到的。”张圣琪自豪地说,现在很多熟人都托关系把孩子送到这个班。记者了解到,这个班有一个“神一样”的体育班主任老师。“刘莉老师会和学生一起旁听每门学科,晚上会去宿舍检查、辅导学生的功课。一个体育老师能做到这样,是非常了不起的。”

老师们不仅关心学生的成绩,还充当了父母的角色。“学校‘爱心妈妈’团的老师,从生活中的每个细节关心学生,尤其是家庭困难的学生,有的老师还经常把生活困难的学生带到家里开小灶。”用良心育人,用情义感染人,张圣琪所在的浦口中专,每个人心里都充满了阳光,学生也越读越自信。



### 以技能大赛为突破口

#### “拿不到金牌,我绕操场跑20圈”

“职业学校的孩子,大部分来自弱势群体家庭。对这些孩子我们应该好好呵护,试想,等我们老的时候,住在养老院里,给我们推轮椅的可能就是这些孩子,因为他们很多人以后就扎根在浦口。”张圣琪跟所有老师说,要用良心来对待学生。“真诚对待每个人、认真做好每件事、快乐度过每一天”,不仅是桥中人耳熟能详的信条,张圣琪也将这种信念带到了浦口中专。

在浦口中专,学生、老师被批评是正常的,但不会受到“打击”。“我不会打击一个人,不会给任何人穿小鞋,所有的老师都不怕校长,有问题大家会直接讲出来沟通。”张圣琪让老师们有充分的安全感。

光做好人也不行,还需要认真做事,有时候还需要较真。来到浦口中专后,张圣琪就一头扎进了学校的改革建设中,“我要找到一个发展的突破口,在研究了职业教育的规律和浦口中专的特点后,我决定在技能大赛这个关键点上下工夫,改变学校的形象、提升教学的品质,弘扬正能量。”在全校教师大会上,当张圣琪说出“今年要实现技能大赛金牌零突破”的目标时,

### 一校百企联盟

#### 用最有活力的团队帮助学生就业

教育是静待花开,慢慢改变,点滴改变。作为一所中职校,学生的就业是家长最为关心的,也是三年学习成果的最好体现。

浦口中专致力于为学生提供“就业成才的最优渠道”,学生在三年的点滴学习中,在实践中提升技能,近年,毕业生就业率达100%,对口就业率达92.6%,用人单位的满意率达90%以上,高技能的学生得到用人单位的热烈欢迎,学校就业率和就业质量连续6年位居全市前列,连续两届被评为南京市实习就业指导先进集体。

“能取得这么好的就业成绩,老师们付出了很多汗水。”习惯推动过的张圣琪校长介绍道,学校有一支最具活力的就业服务团队,非常用心地服务学生。“我们

和175家大中型企业深度合作,企业和学校共同制定课程,学到实用的技能,因此学生毕业后非常抢手。”学校在帮助学生就业方面还有一个值得称道的举措。“实习期,每个孩子到企业以后,老师都要跟踪服务。如果企业不提供宿舍,老师就在实习单位附近租房,对学生的生活、工作进行指导。让学生感觉企业也和学校一样,老师的关心无处不在。”

学校每年举行一次盛大的校企联谊会,通过一台节目、一本册子、一部片子全方位展示学生、老师的风采。“今年我们制作的片子名字叫《霜红二月花》。只有耐得住霜打,才能结出果实。”自称每天都停不下来的张圣琪校长说,做职业教育的人很辛苦,但同时又无比快乐。